

	Сегодня	+ / -	Годовой max	Годовой min
Доллар	30.97	-0.19	34.03 (5 июня)	28.94 (28 марта)
Евро	40.08	+0.02	42.24 (5 июня)	38.41 (17 марта)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю



В конце года на месте стройки вырастет ещё один животноводческий корпус

## В деревню возвращается жизнь

Под Новой Лялей построили самый северный в области животноводческий комплекс

Алексей СУХАРЕВ

На конторе СПК «Новолялинский» в начале октября только начали ладить новую кровлю. Дотянули с ремонтом до «белых мух», и в директорском кабинете от недавних дождей — протечка, намочили обои. Зато всё лето ударно строили новый животноводческий комплекс, куда и уходил каждый лишний рубль. Логика тут похозяйски простая: отсыревшие обои высохнут, зато новая ферма к весне удвоит производство молока.

В последние годы наши хозяйства стали активно строить комплексы по беспривязному содержанию коров. Затем эта дорога, за сотню миллионов рублей тянет один такой комплекс, а то и две сотни. Зато новые технологии дают ощутимый рост производительности труда, обеспечивают прибавку молока. Да и вообще, труд доярка и специалистов на таком производстве делается иным, хорошо оплачиваемым и престижным.

Новыми комплексами обзавелись прежде всего сильные хозяйства, что не удивительно. Но в этом году заканчивают возведение своего комплекса СПК «Новолялинский» — небольшое, расположенное на севере области хозяйство, где даже зерна своего уже не выращивают. Как им-то удалось построить свою мегаферму?

Тут было чему удивляться: в Новой Ляле, несмотря на обилие лесов вокруг, деревообработка чахнет, а сельское производство, даже вопреки суровой природе, сохранилось и развивается. Как так?

— Да всё тут просто: не стали разбегаться, не стали ничего раздирать. Сохранили коллектив, специалистов, базу хозяйства, — рассказывает председатель СПК «Новолялинский» Сергей Ушаков.

Сергей Кузмич руководит хозяйством уже четверть века, сначала это был совхоз, потом — СХП, теперь — производственный кооператив. На 76 человек, работающих в нём, приходится 3400 гектаров пашни, 360 коров. Летом до пяти тонн молока ежедневно отправляли на Кушвинский молочный завод. Молоком хозяйство живёт, поэтому и главная забота — молочные фермы. О новом комплексе задумались ещё в 2008 году, старые его решали в деревне Савиновой. Когда составили бизнес-план, появились и первая смета — на 108 миллионов рублей. Для маленького хозяйства прямо-таки нереальная сумма. Сейчас она ещё больше выросла.

— Но вопрос встал ребром: фермы все старые, разваливаются. Или мы их закрываем, и сами раскошимся, или попытаемся выжить. А жить — это значит, строить новое. Нам просто не было пути назад, — делится пережитым Сергей Ушаков.

Проект выбрали на 400 коров, один из самых дешёвых, но с современным доильным залом. Строить начали в октябре 2010 года, на кредиты. Банк много не давал, залоговая база у хозяйства слишком мала. Но выкупились. Сначала получили первый транш, 25 миллионов рублей. Когда построили первую очередь комплекса и оформили её как незавершённое строительство, то под «незавершёнку» получили второй транш.

В мае этого года соорудили доильный зал и поставили коров. С той поры новая ферма начала давать отдачу. Одновременно продолжали строительство второй очереди. И вот уже просматривается финиш стройки: к концу года работы здесь намерены все закончить, а весной 2013 года во второй коровник запустят дойное стадо.

Все эти годы попутно шла и другая работа, также нацеленная на конечный успех: закупили полторы сотни племенных нетелей, оптимизировали кормопроизводство. И результат не заставил себя долго ждать.

— На старых фермах в среднем от коровы мы надаиваем 5,3 литра молока в день, на комплексе — 11,5 литра. Почти в два раза больше! Объяснение простое: на старых фермах кормят коров вручную, с телег разбрасывают сено и сено, здесь — раздача корма идёт через смеситель, который выдаёт уже перемешанный, сбалансированный состав, — поясняет Сергей Ушаков.

Довольны и доярки: зарплата выросла, работать стало интереснее.

— Здесь намного легче, корма руками не раздаём, но зато приходится за смену вдвоём доить 240 коров, — рассказывает доярка Людмила Дюкина.

Строить комплекс заставила и кадровая проблема, не идёт молодёжь на фермы. Сейчас в хозяйстве работает 13 доярок, на комплексе будет всего четыре, хотя количество коров вырастет. По итогам прошлого года средний надой на корову в «Новолялинском» составил всего 3650 килограммов молока. В этом году хотят надойть свыше четырёх тысяч и приблизиться к среднеобластному уровню. Задача на ближайшие годы, по словам Сергея Ушакова, добиться по хозяйству средней продуктивности в семь тысяч килограммов молока от каждой коровы. Это уже уровень лучших хозяйств области. Без нового комплекса строить такие планы было бы бессмысленно.

...Кстати, нынче осенью асфальтом покрыли дорогу, связывающую деревню Савинову с Серовским трактом. По ней здешнее молоко возят в Кушву. Дорога для глубинки многое значит. И не случайно две эти стройки сошлись во времени, в деревню словно возвращается жизнь.

# Засуха, молоко и ВТО

Министр АПК и продовольствия Михаил КОПЫТОВ рассказывает об урожае и переменах в аграрной сфере

Рудольф ГРАШИН

День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности не зря отмечается в середине осени, после завершения уборочных работ, когда можно подводить первые итоги аграрного года. Так что у нас с урожаем, засуха сильно подвела? Этот вопрос мы адресовали министру АПК и продовольствия области Михаилу КОПЫТОВУ.

— Да, в растениеводстве уже можно подводить итоги года. И очевидно, что засуха нашу область всё же задела. В 2010 году, если помните, засуха была жестче, но под её влияние попал в основном юго-запад области, а там сосредоточено только 15 процентов сельскохозяйственного производства. В этом году, в той или иной степени, у нас пострадала практически вся область, и мы от 20 до 30 процентов урожая, если сравнивать с прошлым годом, потеряли. А по некоторым позициям опустели даже ниже средних многолетних показателей.

Главное беспокойство вызвала заготовка кормов. И всё же, несмотря на все сложности, нам удалось обеспечить животноводство собственными кормами. В расчёте на каждую условную голову скота получили примерно по 21 центнеру кормовых единиц, плюс — прошлогодние запасы добавят по три с половиной центнера, итого должно получиться свыше 24 центнеров кормовых единиц. Этого вполне хватит для нормальной и спокойной зимовки. Есть у нас несколько хозяйств, их около десятка, где проблемы с кормами стоят острее. Но мы о них знаем и внутри области постараемся им помочь.

Скажу и о другой проблеме: да, животноводство будет с кормами, нас устраивает их качество, но из-за засухи обменная энергия снизилась, сенажа нынче ниже. А что такое энергия корма — это молоко. Проблему мы уже обсуждали со специалистами: ради сохранения роста молочного производства, а это для нас важно, хозяйствам придётся покупать белковые добавки, больше тратить на зерно.

Кстати, производство зерна в области в этом году прогнозируется на уровне 556-560 тысяч тонн. В этом отношении прошлый год был, конечно, рекордный — намолотили 752 тысячи тонн. Хотя нынче урожайность составила 16-16,3 центнера с гектара, что практически соответствует средним многолетним показателям. Но дело в том, что в этом году мы 40 тысяч гектаров зерновых, пострадавших от засухи, убрал на корм скоту, заложив на зерно-сенаж. За счёт этого недополучили несколько десятков тысяч тонн зерна. Но такой шаг, считаю, был оправданным: зерно можно прикупить, а сено и сенаж издалека возить не будешь.

Теперь — о картофеле и овощах. Тревожит, конечно, что в этом году очень низкая урожайность картофеля — где-то 115 центнеров с гектара. А у нас средняя многолетняя — 150 центнеров. Правда, в общественном секторе в этом году на 25 процентов увеличили посадки картофеля. Я надеюсь, если погода позволит всё выращенное убрать, то необходимый для области объём картофеля у нас будет. Ожидаем получить 600 тысяч тонн. Этого вполне хватит и для удовлетворения продовольственных нужд, и для восполнения семенного фонда. К тому же в этом году из области картофеля в больших объёмах не вывозят, потому что во многих регионах страны нынче хороший урожай второго хлеба.

## Картофельные качели

Производителей второго хлеба пугает не конкуренция, а нестабильность цен

Алексей РУДИН

Последние годы картофелеводство бросает, как на качелях, из крайности в крайность. В 2010 году засуха ударила по урожаю, но взвинтила цены. В прошлом году склады ломились от клубней, но цены упали. Нынче, кажется, всё худшее от минувшего двухлетия досталось картофелеводам: и засуха, и низкие цены.

Белоярский городской округ — картофелевая вотчина области. Здесь хорошо знают цену нынешнего урожая второго хлеба.

— В этом году мы устояли только благодаря тому, что заранее провели сортообновление. На



СТАНИСЛАВ САВИН

этом году из области картофеля в больших объёмах не вывозят, потому что во многих регионах страны нынче хороший урожай второго хлеба.

А производство овощей у нас будет примерно в тех же объёмах, как в 2011 году. Урожайность овощных культур со стороны страны нынче хороший урожай второго хлеба.

— Что в этом году вас особенно порадовало, неужели весь год приносил аграрной отрасли одни проблемы?

— У нас производство молока четвёртый год подряд растёт. И это несмотря на засуху, колебания закупочных цен на молоко. Вот это самое главное, что меня радует. Радует то, что вместе с руководителями хозяйств мы создали систему, которая начинает давать результат. По расчётам, в этом году область произведёт 585 тысяч тонн молока, это на пять процентов больше, чем в прошлом году. На недавней коллегии Минсельхоза страны было отмечено, что Свердловская область — на пятом месте по увеличению объёмов молока. Это при том, что Средний Урал не является сельскохозяйственным регионом. Нашим животноводам за это надо сказать огромное спасибо. И мы должны обязательно сохранить этот рост, ставим задачу как минимум на два процента вырасти в будущем году по молоку.

Радует, что для новых комплексов мы не покупаем скот за границей, или у наших соседей, а комплексуем молодички, выращенные в области. И наш скот копируется по всей России. Радует, что мы строим новые животноводческие комплексы, реконструируем старые. Вот недавно губернатор Евгений Владимирович Куйвашев побывал на одном из таких строящихся суперкомплексов, что расположено в Каменском районе. Он рассчитан на 800 коров. В этом году ОАО «Каменское» сдаст первую очередь этого комплекса. И что самое главное, современные фермы начинают строить не только крупные хозяйства. Например, в СПК «Новолялинский» на севере области, где, казалось бы, условия

ведения сельского хозяйства самые неблагоприятные, в этом году собираются построить молочный комплекс на 400 голов. Руководители хозяйств хорошо понимают, что без обновления и внедрения новых технологий завтра не выжить.

Финансирование отрасли в этом году из областного и федерального бюджетов идёт вовремя, никаких задержек нет. И это тоже большой плюс. Лыгным топливом в этом году государство здорово помогло сельчанам, многие с мая месяца и до сих пор ещё на нём работают.

Радуют и наши пищевые предприятия, в среднем они на 16-17 процентов к прошлому году увеличили производство. А что значит этот рост? Люди же не стали больше кушать, согласитесь. И продукция наших предприятий реализуется в основном внутри области. Значит, они начинают вытеснять с рынка привозную продукцию. И берут прежде всего качеством. Замечено, что торговые сети стали меньше брать продукцию, произведённую в других регионах, потому что там качество порой хуже. Это хорошо видно и по тому, как идёт реализация мяса птицы. Продукция наших птицефабрик уже несколько месяцев не залеживается на складах, прямоком идёт на прилавки и её даже не хватает. По итогам 2012 года в производстве мяса мы ожидаем рост на три-четыре процента, область получит 226-227 тысяч тонн. И основную прибавку даст птицеводство.

— В этом году страна вступила в ВТО, говорят, что аграриям от этого будет несладко. А тут ещё министр сельского хозяйства страны Николай Фёдоров подкинул идею, что надо в связи с членством в ВТО перестраивать федеральное субсидирование отрасли. Что станет с господдержкой села?

— Недавно была коллегия Минсельхоза России, и чёткой позиции руководства мы там не услышали. Пока эта идея прорабатывается и просчитывается, прикидываются все плюсы и минусы. Есть разные варианты поддержки отрасли. Например, не компенсировать сельчанам закупки удобрений, не давать льгот на топливо, а оказывать поддержку в расчёте на гектар пашни. Но здесь тоже возникает проблема: если срав-

нить гектар кубанского чернозёма и гектар пашни в Свердловской области, то у них бонитет земли разный. У нас без внесения удобрений 11 центнеров зерна с трудом соберёшь, а там — все 30 легко. То есть эффективность земли разная. И получается, что от такой системы мы как субъект теряем. Теряют и наши соседи — тюменцы, челябинцы. Мы считаем такой подход неправильным и своё заключение направили в Минсельхоз.

Областная поддержка отрасли, как показала дискуссия этого вопроса в правительстве и на региональной комиссии по развитию АПК, сохранит все те направления, что были и в прошлом году. Поддержка села обязательно будет. Все понимают, что сельское хозяйство нужно модернизировать, снижать в нём себестоимость производства продукции. Тогда наши производители смогут противостоять на рынке любой ввозимой продукции, и ВТО нашему делу будет не страшно.

— Михаил Николаевич, какие перемены вы бы отметили в отрасли, что меняется в людях?

— Если в девяностые нам приходилось бороться за выживание, то сегодня уже все нацелено на развитие. И отношение работников к своему труду стало другим, все стараются производить продукцию лучшего качества, чтобы заработать деньги, жить лучше. Вот мы проводили этим летом Дни поля — так на них же народу было море. Психология у людей, работающих на селе, поменялась: они больше думают о дне завтрашнем, а не о том, как пережить сегодняшний.

Этой перемены мы обязаны тем, кто сохранил в трудные годы производство. Хочу сказать спасибо руководителям хозяйств, с которыми проработал по 15-17 лет, за то, что в самое трудное время они выстояли, не убежали и не бросили дело. Благодаря им у нас сложилась сильная аграрная отрасль. Хочу сказать спасибо и тем людям, что остались работать в деревне и работают сейчас. Да, к сожалению, ежегодно их количество сокращается, но сельскохозяйственное производство за счёт новых технологий растёт. Значит, будет расти и достаток в их семьях.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Работа на земле в условиях непредсказуемого уральского климата вызывает особое уважение. Она требует высокой самоотдачи, не признаёт ни выходных, ни праздничных дней в страду, но именно она кормит, обеспечивает продовольственную безопасность страны в целом и благополучие каждого из нас.

Считаю поддержку агропромышленного комплекса одной из приоритетных задач развития Свердловской области. Только за девять месяцев текущего года на развитие сельскохозяйственного производства и на социальное развитие села направлено свыше 2,5 миллиарда рублей, из которых 1,6 миллиарда рублей — средства областного бюджета.

Во многом благодаря этой поддержке животноводы Свердловской области стабильно демонстрируют высокие производственные показатели. Наш регион входит в десятку российских лидеров по производству яиц, мяса птицы, молока. С начала года аграриями области произведено около 150 тысяч тонн мяса, что на 3,5 процента выше аналогичных показателей прошлого года.

Нынешнее аномально жаркое лето заставило уральских сельхозпроизводителей биться за урожай в экстремальных условиях, что не помешало им в достаточной степени обеспечить жителей области основными овощными культурами.

Считаю крайне важным, что по многим основным видам продовольствия Свердловская область полностью обеспечивает себя и даже готова поставлять свою продукцию в другие регионы. В этом особая заслуга всех работников агропромышленного комплекса Среднего Урала: и тех, кто работает на земле, и тех, кто перерабатывает продовольственное сырьё, поставляя на наш стол качественные, вкусные и разнообразные продукты питания.

Благодарю вас, работники сельского хозяйства, за самоотверженный труд, любовь к родной земле, за весомый вклад в обеспечение продовольственной безопасности региона. Желаю доброго здоровья, счастья, благополучия и достатка вам и вашим семьям, дальнейшего успеха во благо родного края, хорошей погоды и высоких урожаев!

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

## Совет директоров «РусАл» утвердил соглашение по БАЗу

Об этом Маттиас Варниг, сменивший в ночь Барри Чьюнга на должности председателя совета директоров ОК «РусАл», официально уведомил Евгения Куйвашева.

Топ-менеджер алюминиевой компании письменно проинформировал свердловского губернатора, что вопрос «в отношении программы по Богословскому алюминиевому заводу рассмотрен на заседании совета директоров 1 октября». Все мероприятия, которые были закреплены соглашением 16 сентября во время визита генерального директора «РусАл» Олега Дерипаски в Свердловскую область между регионом, «РусАлом», филиалом «БАЗ-СВАЛ» и первичной профсоюзной организацией филиала «БАЗ-СВАЛ» одобрены и «будут реализованы в полном объёме». Напомним: соглашением предусматривается модернизация алюминиевого и глинозёмного производства (в частности, организация выпуска продуктов глубокой переработки), сохранение рабочих мест и заработной платы работникам.

Добавим также, что по информации портала Newsru.com, в качестве председателя совета директоров Маттиас Варниг продолжит работу по совершенствованию системы корпоративного управления компании в интересах всех её акционеров, а также будет содействовать развитию бизнеса «РусАл» на европейских рынках, являющихся сегодня основным регионом сбыта продукции компании. Маттиас Варниг, в частности, входит в советы директоров нескольких российских госкомпаний и банков — «Транснефть», «Роснефть», ВТБ. Кроме того, Варниг — член совета директоров банка «Россия».

Николай ПЛАВУНОВ

## Евгений Куйвашев предложил Сергею Собянину вариант сохранения АМУРА

Свердловский губернатор направил письмо мэру Москвы, в котором предлагает разместить автосборочное производство ОАО «АМУР» на площадке ЗАО «АМУР», находящегося в стадии банкротства.

Руководство ЗИЛА готово рассматривать данное предложение, сообщает департамент информационной политики губернатора. Министр промышленности и науки области Владислав Пинаев отмечает, что производство ЗИЛА сосредоточено в центре столицы, и вопрос выноса предприятия за пределы города актуален для правительства Москвы.

Напомним, ситуация на ЗАО «Автомобили и моторы Урала», образованном в 1967 году как филиал Московского ЗИЛА для выпуска комплектующих и запасных частей к автомобилям завода имени И.А.Лихачева, обострилась в 2008 году, когда в результате кризиса и резкого падения спроса на автомобильную технику на заводе были снижены объёмы производства. Позднее дефицит финансовых средств привёл к нарушению организационных обязательств. В январе 2012 года Арбитражным судом Свердловской области в отношении ЗАО «АМУР» было введено конкурсное производство. В настоящий момент производственная деятельность на предприятии не ведётся. На ЗАО «АМУР» запланированы мероприятия, направленные на реализацию имущественного комплекса на закрытых торгах.

Сергей ВЕРШИНИН



АЛЕКСЕЙ КУШИНОВ

Сорт картофеля «Рокко» порадовал Надежду Фефелову особой стойкостью к засухе

Сорт картофеля «Рокко» порадовал Надежду Фефелову особой стойкостью к засухе